

的。当然，这样做会在工作中遇到很多困难，特别是關於科学專門知識，就很难依靠自己做好提要。但是，遇到这种情况时，如果能充分利用社会力量，与專家們取得密切联系和合作，也是可以解决一些問題的。总之，有了提要对專題索引的使用价值是会提高的，对讀者是有利的。

对提要的要求是既簡又要明，主要能向讀者們揭示資料的重要內容和著作的中心思想就行了。但是在过去出版的很多專題索引中，却很少甚至沒有做提要。这个工作大家都曉得很有用，那末，为什么都不做呢？这正說明了這項工作不是很簡單的。但是無論如何这件工作是很重要的，應該做。怎样做呢？我現在提出几点意見，供大家参考和研究。

(1) 在做書籍提要时有下列几个参考方面：

- ①参考原書上的內容提要。在目前出版的圖書大都在封面里頁都印有該書的“內容提要”，這是我們工作中很好的借鏡。
- ②参考原書里的序言、導言、前言、跋、編后記等。在这些里面往往可以找到該書的中心思想和作者的意圖。
- ③参考各种有关書刊評介的文字。

④参考各种出版廣告和新書通报等。

(2) 在做報刊資料的提要时有下列几个参考方面：

- ①参考原著的提要、前言、編者按語。
- ②参考原著里的小标题。
- ③参考各种原著的有关文摘。
- ④参考作品的評介文字。

7. 專題索引的說明：为了便於讀者运用專題索引，在編制完畢后，應該寫一个詳細的說明。在說明里，应首先反映出这个索引的編制 目的 和 对象。其次应向讀者說明索引的結構、排列原則和各種符号的作用等。这样才能使讀者拿到这本索引后有一个初步的了解。

8. 材料的審閱工作：为了使專題索引的編制更臻完善，應該在付排前把索引的初稿交由領導審閱，特別是有些專門科学的專題索引，最好还能將稿本給有关專家審閱，这对索引的內容、排列和分类上不妥当的地方，都可以为之校正。通过这样慎重的審閱后，再發交排印，这对索引的質量会有很大提高的。

編制雜誌資料索引的一点体会

周 裕 龍

自从党中央提出向科学進軍的号召以后，我院（昆明工学院）的教師們積極响应了这一号召，大多數教師訂出了向科学進軍的計劃，有的教師已在進行科学研究工作。因此，對於圖書資料的需求擴大了。我院圖書館除了積極补充整理圖書資料外，並為中文雜誌資料編制了索引。現在把編制索引的一点体会寫在下面，以供参考。

1. 資料的選擇：首先，在編制雜誌資料索引时，要根据学校性質、專業設置、教師选題等情况來選擇資料。如我院是一个多科性的工業學院，設有地質測量及找礦、礦区开采、有用礦物精选、有色金屬冶金、機械制造等專業，因此，凡是与这些專業有关的資料都要选入。其次，还要把技術基礎課（理論力学、材料力学、电工学）、基礎課（数学、

物理、化学）等方面的資料也要选入，使教每一門課的教師都能獲得他們所需要的有关資料，以便進行教学与科学的研究工作。

我館在选择資料方面，是不同於專編報刊資料索引的上海市報刊圖書館和公共圖書館的，因为它們是为全國廣大進行各种不同科学的研究工作的人員服务的，所以資料越选得多越有参考 使用价值，而我們选择的資料主要是为本校教師教學和科学的研究工作使用的，不必如此廣泛。在选择 資料上來說，这就是学校圖書館与其他圖書館不同之点。

2. 資料的編制：我館編制資料，是以上海市報刊圖書館編印的報刊資料索引卡片為基礎（我館著重購買科技方面資料卡片），凡上海市報刊圖書館未編入的雜誌資料，由我館自行編制，合为一套資

料卡片，供教师使用。

上海市报刊图书馆编制的报刊资料索引卡片还不能直接使用，必须再行加工。加工的办法：（1）把与我院专业无关的资料，如自然科学类中的植物学、动物学、昆虫学，工程技术类中的道路工程、铁道工程、造纸工程、纤维纺织工程等方面的数据索引卡片剔除，另行排列，然后再把与我院有关的资料索引卡片按篇名字顺排列。排列时并须参考该馆每月出版的“全国主要报刊资料索引”上所载的资料索引，并用报刊一览表中所列的杂志与我院馆藏杂志查对，並註上記号，然后把查对已有的杂志集中，再把每种每期杂志上所载的与我院资料有关的篇名逐一与资料索引卡片查对，有的提出另排。查对完后，留下而未提出的片子，一是漏查，一是有片而无资料（某种或某期杂志遗失）。这时再查对一遍，若无遗漏，这就肯定这些片子是有片而无资料的片子，另排留待处理；所查对过的杂志如发现该馆有遗漏处，则由我馆自编索引，编制体

例和分类应与该馆一致。（2）上海市报刊图书馆在类分资料时分得太大，很多资料都集中在第一级类目中。如把机械工程中的机械零件、齿轮、刀具、各种机床都分在15.7机械工程中，而没有把它分在应归的细目中，因此，我们还要加以细分。如类目不够用，还要增添类目，并订著者号合为书码，以便分类排列。到此才算完成了资料编制工作。

下一步工作是根据编制完的这一套资料索引卡片，另行缮写两套，合为三套，一套供内部工作使用（按篇名字顺排列），两套排在资料室（一按分类排列，一按篇名字顺排列）供教师使用。

为了使教师在查阅资料索引卡片时少花费时间，图书馆还要给教师编书面式资料索引（分类编制），使教师不受时间、地点的限制，在任何时间、地点都能查得他所要的资料。教师可在所需要的资料上註上記号，交资料管理員代为查出，供其使用。这样，资料才算做到了为教学与科学研究工作服务。

關於剪貼地方報紙的問題

廣東省中山圖書館 羅煥文

廣東省圖書館曾剪貼過報紙資料，所剪的內容是廣東文獻，即是有关廣東的一切記載。廣州市中山圖書館也剪貼過報紙，所剪的內容很廣泛，包羅萬象。1955年兩館合併為廣東省中山圖書館後，因為說剪報工作浪費人力，就停止了。

最近有人建議恢復剪貼本省報紙資料的工作。但是意見不一致。有的說剪報要長期剪下去，否則，就浪費人力。有的說“南方日報”每月印有索引，剪報沒有必要。因此，就決定不剪了。我認為能長期剪下去固然最好，否則便說是浪費人力，是不够全面的，因为剪一个时期有这一个时期資料的作用。况且不能长期剪下去的原因，我認為主要是对剪报和索引意义与作用认识不够，对剪报的范围、内容和标准规定得不够明确。如前廣州市中山圖書館廣泛地剪貼記載龐雜的報紙，当然需要很多的人力，所以难以长期繼續下去。如果能够認識到剪貼地方文献的重大意义而重点地剪貼地方性的資

料，則所需的人力並不多，这样就能长期剪下去。因此，本文着重研究剪貼地方文獻資料的問題。

一、剪報有何意義？

省圖書館剪貼本省市地方性的大型報紙，把有关本省市地方性的新聞資料剪貼起來，是完全必要的，因为省圖書館需要掌握本省市各方面的情况，可能时还要选用省外報紙有关本省市的新聞資料，以备日后提供讀者參考之用。

報紙逐日出版，即是逐日供給有关本省地方的資料。有些資料虽然今天是新聞，但过了一个时期便是史料。它是一种“活頁的地方歷史文献”。我們把它加工剪裁，分門別類黏貼於簿冊上，以供参考研究人員直接使用，这就是剪報的意义。

二、剪報有何作用？

（一）保存便利。分类裝訂成冊的剪貼的地方